O Universo
Soluções - Ficha 1

1- a) 225º; 45º; b) 0º; 0º; c) 90º; 60º; 2- a) 90º N ou 90º S; b) 0º; c) 30º S; d) 40º N; e) 70º N; 3- a) 180º; 0º; 270º; 90º; b) 90º; ; -; 0º; c) 12h; 6h; 0h; d) E, W; e) 0º ou 180º; f) 90º -   (PSS); 90º -  +  (PSN); 4- a) [8.5º, 55.5º]; b) [0º, 40.5º]; c) [39.5º, 86.5º]; d) [18.5º, 65.5º]; 5- a) 119º; 96º; 84º; b) 118º, 36º, 107º; c) 299º; 229º; 6- b) 154º; 46º; c) 5h44m; 35º; 7- a) 70ºN; b) 154º, 38º; 8- 44.9º; A e B; 9- -48.6º; 3h12m; 78.6º; 10- a) 40º; 99.5º; b) 19.5h; 11- b) 16h57m; 12- 18h; 66.5º; 13- a) sim; 43º19'; b) i) [60º,90º]; ii) ]-60º,60º[; iii) [-90º,-60º]; 14- 23h56m3.5s; 15- Sírius: NO, PVL (( PSS); Cen: SI; Dubhe: SV (( PI), PSN; Deneb: NO, PSN;Arcturus: NO, PVL (( PSS).
Ficha 2 – Sistemas Planetários
1- Quantas vezes se pode ir e vir ao Sol desde Marte, sabendo que se possui combustível para ir e vir três vezes ao Sol desde a Terra?

2- Qual é o volume da Terra?

3- Calcule o peso de um indivíduo de massa m no planeta Vénus, em relação ao que pesaria na Terra. Comente.

Nota: o peso (uma força) é dado pela Lei da Gravitação Universal de Newton: p = G mMp / Rp2 onde m é a massa do indivíduo e (Mp,Rp) a (massa,raio) do planeta em questão.

4- Determine, como vistos da Terra, qual a máxima distância angular ao Sol que é possível para os planetas Mercúrio, Vénus e Marte. Recorra ao precioso auxílio de um esboço.
5- A sonda New Horizons está, neste momento, a caminho de Plutão, que agora está, aproximadamente, à distância de Neptuno, e chegará a esse planeta em 2015. Se aquela detectar um vulcão, qual o intervalo de tempo que passa até que as nossas imediatas instruções para tirar muitas fotos do vulcão lá cheguem? Comente.
6- A velocidade de escape, definida como sendo a velocidade mínima que um corpo deve ter para que consiga escapar à gravidade de um determinado objecto celeste ficando, depois, em repouso no espaço, é dada pela expressão vesc = (2GMp/Rp)½, onde Mp é a massa do planeta e Rp o respectivo raio. Determine, comentando, a velocidade de escape dos seguintes objectos (no SI de unidades e em km/h):

a) Terra;


b) Marte;


c) Júpiter;


d) Lua, sabendo que Lua ≈ 3.34 g/cm3.

7- Qual o diâmetro angular do Sol visto dos diferentes oito planetas do Sistema Solar? E qual a relação de cada um destes diâmetros com o que se mede da Terra? Construa uma tabela “de cálculo” que compile o processo de cálculo e os resultados. Comente.
8- Estude como são os eclipses solares (totais, parciais) em cada um dos planetas, provocados por cada um dos nove satélites apresentados na cadeira (no caso dos eclipses parciais, indique a percentagem de cobertura do Sol). Apresente os resultados na forma de uma tabela “de cálculo”, como para a pergunta anterior. Comente.

9- A partir da luminosidade (potência) do Sol, compare a potência recebida na Terra num detector (J/s/cm2) com aquela que é recebida em Júpiter, Urano e Neptuno. Assuma uma célula foto-voltaica de 10 cm2 (semelhante à existente nas máquinas de calcular “solares”), como detector.
